

“回头看”补短板 再出发提质效

——化德县推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实

□本报记者 李璟 通讯员 马晓波

按照自治区党委、市委学习教育“回头看”部署要求，化德县委学习教育工作专班及县委调研指导组自7月10日起，对全县各级组织学习教育开展情况进行了全面“回头看”督促指导。通过系统自查、精准锁定效果欠佳、动作疏漏、材料不全的单位，靶向施策推动“补课”，以抓细抓实的举措推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实，为作风建设常态化长效化筑牢根基。

高位位谋篇布局，全链条闭环推进

深入贯彻中央八项规定精神学习教育启动以来，全县52个学习教育单位（涵盖四大班子、乡镇、行业系统党委及县直部门单位党组）与263个基层党组织（包括村、社区、县直机关党支部）闻令即动，严格落实部署要求，通过召开专题会议审议工作方案与重点任务计划，全面铺开学习教育工作。

县委学习教育工作专班结合不同层级、不同对象的实际情况，将学习内容细化为28项具体任务，全程跟进联系指导；抽调3名县处级领导带队，组织12名县委部门业务骨干组建调研指导组，精准对接8个党（工）委、7个党组、79个党支部，通过“面对面讲要求、手把手教方法”的方式强化指导，构建起“计划—执行—监督—总结”的全链条闭环管理体系。截至目前，“学习研讨、问题查摆、整改整治、开门教育、

锲而不舍落实中央八项规定精神

建章立制”等重点任务已取得阶段性成效。

深学细悟强根基，学用结合提质效

县委班子成员率先垂范，以参加读书班学习、开展交流研讨、深入基层联系点宣讲指导等实际行动发挥示范引领作用。各级党委（党组）依托读书班、理论学习中心组、基层党组织借助“三会一课”、主题党日等载体，围绕《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》、《党政机关厉行节约反对浪费条例》、中央八项规定及其实施细则精神、习近平在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神及集中整治违规吃喝等核心内容，累计举办读书班49期、专题交流研讨260次，基层党组织通过“三会一课”开展集中学习1890余次。

针对年轻干部群体，全县机关单位组建52个青年理论学习小组，组织年轻干部参与专题学习1820余人次，筑牢年轻党员干部的理论根基。同时，充分发挥“活学活用”“化德党建”等微信平台的线上阵地作用，持续推送学习资料，有效拓宽学习渠道，提升学习的灵活性与便捷性。

精准对标查症结，靶向整改见真章

严格按照学习教育工作要求，全县党员干部对照5类问题清单深入查摆自身不足，通过“自己找、群众提、上级点、互相帮”多维度结合的方式，全面梳理问题，确保查摆精准、深入、具体。截至目前，全县普通党员查摆问题4700余个，已100%完成整改；乡科级领导干部查摆问题2030个，整改完成1989个，完成率达97%；县四大班子查摆问题22个，整改完成20个，完成率为90%；县领导干部查摆问题125个，整改完成121个，完成率96%。

针对查摆出的问题，将20个突出问题纳入全县集中整治台账（其中承接市委集中整治任务11个），逐一明确整改措施、责任主体与完成时限，实行销号管理。目前，未完成整改的问题均已取得阶段性进展，7月底已达成“整改完成率80%以上”的目标要求，预计8月底可实现全部整改清零。

开门纳谏听民声，办好实事暖民心

持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治，铲除腐败滋生土壤；坚持“三个区分开来”，为敢为者鼓劲、为负责者撑腰，激发各方干事创业热情，营造风清气正的政治生态，以强有力的制度保障激励党员干部提振干事创业精气神，为化德县高质量发展注入新动能。

下一步，化德县将持续加大工作力度，深化学习教育成效，加快工作落实进度，强化问题整改质效，加强宣传引导力度，推动学习教育各项工作落地见效，为谱写中国式现代化化德新篇章贡献力量。

收集群众反映问题370余件，办结340余件；线下累计开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动70余次、“双服务、双报到”35次、“我为群众办实事”实践活动620余次；“两代表一委员”深入基层收集社情民意、领办督办帮办43次，推动解决群众关注的水电、交通、住房、养老等急难愁盼问题1100余件。党员领导干部以“身入基层、心入基层”的务实作风，赢得群众广泛好评。

严督实导固长效，建章立制强保障

严格落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》，全面梳理评估现有制度，结合学习教育中发现的问题与实际工作需求，修订完善《化德县本级党政机关国内公务接待管理办法》等制度，通过压减行政成本、规范项目支出编制、强化预算执行约束，推动各级党政机关和党员干部带头“过紧日子”。

持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治，铲除腐败滋生土壤；坚持“三个区分开来”，为敢为者鼓劲、为负责者撑腰，激发各方干事创业热情，营造风清气正的政治生态，以强有力的制度保障激励党员干部提振干事创业精气神，为化德县高质量发展注入新动能。

下一步，化德县将持续加大工作力度，深化学习教育成效，加快工作落实进度，强化问题整改质效，加强宣传引导力度，推动学习教育各项工作落地见效，为谱写中国式现代化化德新篇章贡献力量。

艺展风采
梦想同行

察右前旗残疾人艺术节温情举行

本报(记者 孙国俊 通讯员 苏日娜)近日，察右前旗土贵乌拉镇阳光小区内暖意涌动——轮椅轱辘碾过地面的轻响、拐杖叩击地砖的笃笃声、孩子们跳跳的欢笑声交织在一起，由察右前旗残疾人联合会主办、察右前旗社工部、新时代文明实践服务中心协办的察右前旗“艺展风采，梦想同行”残疾人艺术节，在此温情举行。

活动现场的活动室里，志愿者们早已忙得热火朝天，他们细心搀扶、耐心引导，为每一位到场的残联朋友提供贴心服务。土贵山社区志愿者郭梁静擦了擦额头的汗笑着说：“我们提前一周就开始布置场地、协调流程，就是想残联朋友们舒舒服服地站上舞台，好好展示自己的风采。”

“今天的活动凝聚着社会各界的爱心，我们要让每一位残联朋友都能感受到被尊重带来的温暖，让大家知道，你们从不是孤单的追光者。”察右前旗残联理事长陈登鹏的话语刚落，台下便响起雷鸣般的掌声，不少人眼里泛起了感动的泪光。

第一位登台的是双盲人孔繁启。铿锵的节奏中，他布满老茧的手指轻轻叩击着盲文笔记，一段自编快板《共产党好》缓缓流淌：“党是春风我是花，雨润残枝也发芽……”朴实的词句里，满是对党的感恩、对祖国的热爱，更藏着对新时代美好生活的由衷赞颂。

“他记台词全靠摸盲文，一段几十字的词，要反复磨上几十遍才敢上台。”残联副理事长冯桂兰红着眼眶介绍，“孔大爷眼睛看不见、耳朵也背，但他总说‘我要让观众听明白我的心，感受到我的劲儿’。这短短三分种的舞台，藏着他大半年的执着与热爱。”

当地方戏曲二人台的欢快旋律响起，现场气氛瞬间被点燃。《探病》里俏皮诙谐的唱词、演员们生动传神的表演，让轮椅上的张阿姨忍不住跟着节奏轻轻哼唱，观众席里的老人们更是乐得合不拢嘴，大家纷纷举起手机，定格下这满是笑意的瞬间。

活动尾声，志愿者手捧精心准备的慰问礼品，一一送到残联朋友手中。察右前旗社工部相关负责人陈小雅在采访中说：“物质帮扶是基础，精神滋养更重要。我们希望通过这样的文化活动，让残联朋友们在艺术中找到自信，在交流中收获快乐，真正实现‘精神富起来，生活亮起来’。”

轮椅的轱辘声、拐杖的笃笃声、清亮的歌声、爽朗的笑声、残疾人艺术团的器乐演奏声……种种声音交织成一首特殊的生命赞歌。这歌声里，有跨越障碍的理解、有发自内心的尊重，更有携手同行的温情。它不仅让残联人士在舞台上绽放出自信的光彩，也奏响了察右前旗“残健共融”的新篇章，让每一个追梦的身影都被温柔照亮。

自治区公安厅驻村工作队

筑牢防汛“堤坝” 守护村民平安

党旗在基层一线飘扬

□本报记者 云娜 通讯员 王俊霞

近日，受持续降雨影响，商都县大黑沙土镇哈北嘎村和红旗村群众受灾较重。这两个村是自治区公安厅重点帮扶村，面对严峻的防汛形势，公安厅驻大黑沙土镇哈北嘎村第一书记郭振刚和公安厅驻大黑沙土镇红旗村第一书记郭伟带领驻村工作队员，全面压实政治责任、切实履职尽责，在预警监测、转移避险、抢险救灾、恢复重建等关键环节发挥了“带头人”的重要作用，筑起守护人民群众生命财产安全的“堤坝”。

闻“汛”而动，织密联防“安全网”——持续强降雨天气袭来，驻村工作队员闻“汛”而动，开启24小时应急值守模式。他们与村“两委”干部、党员群众严阵以待，深入地质灾害隐患点、低洼易涝区、老旧危房、河道堤岸等重点区域，开展“地毯式”排查及不间断监测，累计排查风险隐患28处。同时，第一时间落实监测预警、应急加固等管控措施，并通过村级微信群实时更新险情通报、逐户敲门提醒等举措，确保预警到户、提醒到人。

挺身而出，勇当抢险“急先锋”——面对暴雨如注、道路中断、山体滑坡等紧急情况，驻村工作队反应迅速，抗洪抢险冲锋在前，以实际行动诠释责任与担当。7月27日深夜，郭伟徒步涉水巡

查时发现，泄洪渠堤坝出现管涌和渗漏险情，当即组织调动抗洪力量进行堤坝加固，有效遏制了险情的扩大。同样，郭振刚在巡查时发现村内部分民房地基浸泡塌陷、地面开裂的险情，果断带领村民转移至安全地带并予以妥善安置。

“从来没见过这么大的雨，眼看着我家羊圈的挡墙就要塌了，要不是郑书记带着我们转移，还帮我们吧羊群赶出来，我们这几年辛苦攒下的家底儿就全泡汤了。”红卫村村民古日感激地说。接力攻坚，齐心协力建“新阵地”——当防汛救灾进入恢复重建的关键阶段，郭伟和郭振刚带领驻村工作队员迅速调整工作重心，带领群众恢复生产。郑伟第一时间深入小甘蓝菜地、玉米地，夜麦地实地核查受损情况，带领农户开展清淤排涝、扶苗定植、病虫害防治等工作，最大程度减少损失；郭振刚深入村民薛登刚承包的鱼塘组织修复受损坝坝，全力帮助村民恢复正常生产生活秩序。

与此同时，驻村工作队员踏着泥泞深入田间地头，逐户走访核查灾情，精准建立灾损台账，为后续帮扶和重建工作奠定坚实基础。他们还积极协调落实民政救助、农业保险、信贷支持等政策，帮助受灾群众渡过难关、恢复生产。

天灾无情人有情，最是担当显作为。在商都县防汛救灾一线，公安厅驻村第一书记带领群众奋勇抢险、清淤排涝、恢复生产，以舍我其谁的责任担当守护人民群众的生命财产安全，让党旗在防汛救灾一线高高飘扬。



▲ 晨练广场舞。

► 快乐晨跑。

近日，在集宁区植物园，晨练的市民活力满满，在林荫小道上尽情奔跑；舞蹈爱好者伴随着悠扬的音乐，翩翩起舞，身姿轻盈灵动。

雨后的集宁区植物园郁郁葱葱，绿意更浓。市民迎着清晨的阳光呼吸着新鲜的空气，赏花赏景放松心情，感受着大自然的美好。

实习记者 张可心 摄

王淑娟：给马铃薯装上“中国芯”

□本报记者 孙国俊 通讯员 张蜀雁

种子，这一生命的起点，虽小却承载着无尽的希望与潜能，它们在黑暗中奋力生长，以顽强的毅力冲破束缚，迎接第一缕阳光的洗礼。这一过程，既是种子萌发的生命奇迹，也是对生命旅途的深情诠释。

走进位于四子王旗吉生大镇的内蒙古鑫雨种业有限公司（以下简称鑫雨公司）的“气雾培”智能棚内，映入眼帘的是一排排郁郁葱葱的马铃薯苗，白色花朵点缀其中，煞是好看。

只见鑫雨公司总经理王淑娟小心翼翼地撩起苗床下的遮光布，一串串小巧玲珑、色泽亮丽的马铃薯原种挂满葡萄架。种苗悬在蒙着塑料膜的铁架上，膜下，一条条根须沾着大串干净的原种土，浸润在自动喷洒的营养液中。

“这是我们采用‘气雾培法’技术生产的马铃薯原种，长得像一串葡萄，还可以反复采收。”王淑娟介绍，采用“茎尖剥离”技术生产马铃薯的脱毒组培苗，是取用马铃薯芽尖上最顶端部位的生长点诱导培养而成的。“组培苗在‘气雾培法’的培养条件下，与基质培养生产相对比原种产量可由每株2粒提升到每株80—100粒以上。”王淑娟骄傲地说，“气雾培法”生产技术极大地降低了脱毒马铃薯薯成本，有助于杜绝土传病害，大幅度提高原种的产量和质量。

今年38岁的王淑娟，于2010年毕业于南开大学工商管理专业。毕业后先后在呼和浩特、深圳工作，有着稳定工作及优渥生活的她，从未想过自己有一天会回到家乡，更没有想到自己会成为一位马铃薯研发人员。“我父母是地地道道的农民，一辈子过着面朝黄土背朝天的生活，所以我努力学习，为的就是不再让自己继续过和他们一样的生活。”王淑娟笑着说。

2016年，在外漂泊的她，怀着对父母家人的无限思念、对家乡故土的拳拳深情，毅然决然地放弃了大城市的高薪工作，回到家乡，决心用自己所学“反哺”家乡，为家乡经济社会发展贡献自己的一份力量。“当时，正值鑫雨公司成立之初，我便就职于鑫雨公司，先后从事生产、销售、研发等工作。”王淑娟讲道。

据了解，鑫雨公司于2019年6月开始实施以“气雾培法”技术进行马铃薯薯种薯生产研发，经过一年半的基础设施建设，于2021年开始“气雾培法”规模生产研发。当时该公司聘请曾荣获国家“八五”科技攻关重大科技成果奖、国家“九五”科技攻关二等奖的姜润田老师担任公司技术顾问，就“气雾培法”进行指导研发。

“说实话，最初姜老师收我为弟子学习‘气雾培法’技术时，我最大的感受就是‘不可能’。”王淑娟笑着说，“马铃薯块茎在土壤里培育很正常，但它通过‘气雾培法’技术培育生长，

大不可思议了。”作为一个“门外汉”，王淑娟带着满脑子的大问号 and 强烈的好奇心，从最初的排斥到渐渐的相信再到坚定不移地研发。这一路走来，她走的太辛苦太难……

“我们要对每一粒原种进行严格的检查工作，它不仅限于形状、大小、颜色等外观形态，而且要对每一粒原种的采摘留梗长度、切口大小、是否有外伤等方面都做出精细检查工作，确保采摘的标准化，为每一粒原种成为合格种子进行严格把关。”王淑娟对身边的工作人员讲道。

跟着姜老师学习，不仅使王淑娟学到了很多种业农业知识，也让她越来越喜欢这份工作。“咱们之前的种植大田都是购买成品营养液，后来我跟着姜老师学习配制营养液，当通过组培苗的栽培试验，看到组培苗一天一个变化，渐渐地就激发起我的求知欲，也慢慢有了一点成就感。”王淑娟说。

据王淑娟介绍，“气雾培法”技术生产原种需要的组培苗必须是适龄苗。在公司试验过程中，2021年组培苗的幼苗全部都是老龄苗，导致整体长势不行；2022年组培苗的幼苗一部分是老龄苗，一部分是适龄苗，试验效果对比相当明显；2023年组培苗的幼苗全部都是适龄苗，整体长势喜人。公司历经无数次失败，终于用实际成果证明“气雾培”技术已经成功。

“姜老师对马铃薯栽培事业的热爱与执着、坚守与付出，是对我最大的

鼓励。他老人家既是我从事马铃薯‘气雾培’技术的领路人，也是我这一生中的大恩人。”王淑娟突然红了眼眶，声音低沉地说道：“今年1月15日，姜老师因病突然离世，我很久都不愿相信这个事实。我是姜老师生前唯一的一名弟子，他老人家毫无保留地将所学知识全部传授于我。现在我时常后悔当时嫌他老人家絮叨，没有投入更多心思、更多精力、更多时间去学习‘气雾培’技术。”

如今，内蒙古鑫雨种业有限公司是全国拥有“气雾法繁育脱毒马铃薯小种薯栽培方法”发明专利的唯一一家种业公司。“公司在一天天发展的同时，带领着全旗3300多户农民，种植户走在增收致富的康庄大道上。”王淑娟说，“我也在一天天成长着，刚进公司，我既不懂如何布置田间试验，也不会切种，面对大面积的试验田无从下手。”从初人种薯研发行业的懵懂，到如今工作中的从容淡定，王淑娟在人生择业路上完成了一次“华丽的蜕变”。

“未来，我将继续以热忱与坚韧走在这条科研路上，为培育优质的马铃薯品种贡献自己的力量，真正实现‘育良种’与‘护生态’同步推进，进一步保障粮食安全，切实做到‘中国人’的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中”，为全旗经济社会高质量发展、也为‘中国薯都’马铃薯产业稳步高效发展贡献我所有力量。”王淑娟语气坚定地表示。

走，到内蒙古看火山

（上接第一版）

依托乌兰哈达火山地质公园，2024年，察右后旗累计引入社会投资3.5亿元，盘活利用农村牧区闲置房屋200多处，建设的民宿涉及4个苏木乡镇。民宿产业走在内蒙古前列，成为自治区最大的民宿产业集群。

同时，为了更好地保护火山周边生态环境，察右后旗探索发展“旅游+农牧业经济”，火山周边嘎查村大部分农牧民从出售牛羊转型牧业发展，服务发展旅游业。目前，“民宿经济圈”为旗域经济发展注入了新的活力。

“出圈”，到“乌兰察布之夜”的热潮，乌兰察布市以创新和奋进书写着文旅融合的新篇章。

过挖掘文旅资源，推进景区提档升级，落实专项资金，助力文旅企业发展，成功构建全方位协作体系，推出吸引八方游客的特色项目。

“乌兰察布之夜”、乌兰哈达火山、乌兰察布“冰雪之恋”运动季、乌兰察布“草原之旅”等景区及系列文旅活动持续带热度、引流客。

同时，乌兰察布市还积极利用大数据、人工智能等新技术，推动线上线下融合创新发展，稳步推动景区智慧化升级改造，支持发展沉浸式演艺体验项目。持续完善“乌兰察布休闲游小程序”“乌兰察布市文化旅游体育服务云”文旅推介功能，实现纵向与云游内蒙古连通，横向打通呼包鄂、大同、张家口。

从“寻常山头”到“打卡地标”，万年火山群生命力正滚烫；从乌兰哈达火山的“出圈”，到“乌兰察布之夜”的热潮，乌兰察布市以创新和奋进书写着文旅融合的新篇章。

（白波 富丽娟 刘艺琳 张力洋 赵梦月 孟佳娟）